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Evaluacion

ACTIVIDADES

1l

NOMBRE
CURSO Y GRUPO

FECHA

APELLIDOS

CALIFICACION

(-))

Si una funcién es estrictamente creciente en un inter-
valo, ;qué signo tiene su tasa de variacién en ese in-
tervalo?

a) Puede tener cualquier signo.

b) Positivo.

c) Negativo.

El hecho de que la recta tangente a una curva f(x) en
X = a sea horizontal significa que:

a) Enx =g, lafuncién tiene un extremo relativo.

b) Enx=a, f(a)=0.

c) La funcion derivada es nula.

1
La derivada de la funcidn fix) = —= + 2 es:

Vx

—1 1 1
a) b) ——+2 c) —
2Vx 20Vx 20Vx

Para una funcion de la forma fix) =x*+ bx*+c, se
cumple que f(0) = 1, y que la recta tangente a la curva
en el punto de abscisa 2 tiene pendiente m = 2. Averi-
guabyc

a) b=—-3yc=1

b) b=—-1yc=1

15
c) b=——yc=1
) 2yc

2
La derivada de la funcion f(x) = (x X— 1) es:

9 1
a) =x b) — c) 3x*—3Vx

4 4x
Calcula cuanto vale f/(3) a partir de la siguiente repre-

sentacion grafica:

vA

I I I I I
T T T T T
1.2 3 45 6

<V

a) No se puede calcular.

c)E

1
b) —
) 3 3

7

10

11

Dada la funcion f(x) = x> — 3x*+4, indica cuél de los si-
guientes apartados es cierto:

a) En x =0 tiene un maximo relativo, y en x=2 un
minimo relativo. Es creciente en el intervalo (0, 2).

b) En x =0 tiene un minimo relativo, y en x =2 un
maximo relativo. Es decreciente en el intervalo
(0, 2).

c¢) En x=0 tiene un méximo relativo, y en x =2 un
minimo relativo. Es creciente en los intervalos
(—0,0)y (2, + ).
Averigua en qué punto no existe la derivada de la si-
guiente funcion:
f)=|2x—1]
a) x=0
1
b) x=—
) 2
c) La derivada existe en todos sus puntos.

Averigua en qué punto no existe la recta tangente a la
siguiente funcion:

x+1six=0
f(x):{x2 six>0
a) x=1
b) f'(a) existe para cualquier a € R.
c) x=0
Las abscisas de los puntos en los que la recta tangente

a la grafica de fix) = x> — 2x> — 4x + 1 es paralela al eje
OX, son:

a) x—f3 x=2
3)/

b) x=0yx=-4
c) Solo tiene uno, x=0.

Calcula la derivada de la siguiente funcién:

-2
a) f(x)= CC;(X
b) Fpo— X Z?ZS: 1—)22x~ sen x
c) Flg=225en X(;Z(-)i(-:—; 1)- cos x
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ACTIVIDADES

1]

Solucidn de la evaluacion

(Se indican con W las respuestas correctas)

1 Si una funcién es estrictamente creciente en un inter-
valo, ;qué signo tiene su tasa de variacién en ese in-
tervalo?

a) Puede tener cualquier signo.

» b) Positivo.
c) Negativo.

2 El hecho de que la recta tangente a una curva f(x) en

x = a sea horizontal significa que:
a) Enx =g, lafuncién tiene un extremo relativo.

» b) Enx=a,f(a)=0.
c) La funcién derivada es nula.

1
3 Laderivada de la funcién fix) = ——= + 2 es:

Vx

- 1 1
» a) b) ——+2 c) —
2Vx 2Vx 2Vx

4 Para una funcion de la forma f(x) =x*+ bx*+¢, se
cumple que f(0) = 1, y que la recta tangente a la curva
en el punto de abscisa 2 tiene pendiente m = 2. Averi-
guabyc
a) b=-3yc=1
b) b=—-1yc=1

15
b=—yc=1
» c) Sy

2
5 Laderivada de la funcién f(x) = (x X — 1) es:

a) gx b) 1 b ) 3x*—3Vx
4 4x

6 Calcula cuanto vale f/(3) a partir de la siguiente repre-
sentacion gréfica:

y A

| I N S
1 T 1T
123 456 X

a) No se puede calcular.

b)

W|N wW|=

» c)

@ 11. Derivadas

11

Dada la funcion f(x) = x> — 3x*+4, indica cuél de los si-
guientes apartados es cierto:

a) En x =0 tiene un maximo relativo, y en x =2 un
minimo relativo. Es creciente en el intervalo (0, 2).

b) En x=0 tiene un minimo relativo, y en x =2 un
maximo relativo. Es decreciente en el intervalo
(0, 2).

c¢) En x=0 tiene un maximo relativo, y en x =2 un
minimo relativo. Es creciente en los intervalos
(—o0,0)y (2, + o).

Averigua en qué punto no existe la derivada de la si-
guiente funcion:

fix) = |2x—1|
a) x=0
1
b) X—E

c) La derivada existe en todos sus puntos.

Averigua en qué punto no existe la recta tangente a la
siguiente funcion:

f(x)_{x-H six=0

x*  six>0

a) x=1

b) f'(a) existe para cualquier a € R.

c) x=0

Las abscisas de los puntos en los que la recta tangente

ala grafica de fix) = x> — 2x> — 4x + 1 es paralela al eje
OX, son:

a) x—fg x=2

b) x=0yx=-4
c) Solo tiene uno, x =0.

Calcula la derivada de la siguiente funcién:

sen x
f(X)ixz-H
al f/(x)=C°SX
2x
. (X?+1)-cosx—2x-senx
b) )= o+ 1)
o) f,(X):2x-senx—(x2+1)~cosx

(x2+1)?
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SINTESIS

1. Derivadas

ACTIVIDADES

1 Derivadas

» La tasa de variaciéon media de una funcién continua, f(x), en un intervalo [a, a + h]
corresponde geométricamente con

fla+h) —fla) .
T

El valor del limite lim
h—o0

a) Se denomina

b) Coincide con el valor de la tasa de variacion en el punto (a, fla)).

c) Geométricamente representa

« Sif'(a) > 0, la funcién es enx=a.

« Para que una funcion tenga derivada en un punto de abscisa, a, debe cumplirse que:

a) f(x) sea enx=a.
b) Las derivadas en x = a sean

+ La funcién derivada, f'(x), asigna a cada valor a € Dom f, el valor si este
existe.

La derivada de una suma de funciones es igual a la

2 Interpretacion grafica

+ Observa la siguiente funcién:

Q..______
Xy

/

En x = a la funcién presenta un maximo relativo, y en x = b, un minimo relativo.
Pero:

a) flag ____ porque

b) f(b) = porque

1. Derivadas @



Il I I I
G C
S S S S
(=2 —
w H*
X <
>
g
<
x x < 2
I I I I
)
= = = =

flx) =

* f{x) = cos x

flx) =

« fix)=¢"

a* aeR fx) =

 f(x)

flx) =

=Inx

* f(x)

=log, x

 f(x)

* (kX)) =

« (fx) +gx)'=

* () - gx)' =

3 Funcion derivada
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ACTIVIDADES

EJERCICIOS Y PROBLEMAS J J

2. Actividades complementarias

1 Siuna funcidn tiene una tasa de variacion posi-
tiva en un determinado intervalo, ;se puede
asegurar que es creciente en ese intervalo?

2 Dada la funcién f(x) = —x*+ x — 2, averigua la
tasa de variacion en los intervalos [0, 2], [2, 4] y
[4, 6].

3 Halla la derivada de las siguientes funciones:
a) ) =3x°+2x*Vx

b) fix) = 73x3\3/)7+%w

3 1
c) f(x)—;—ﬁ

3 1
d) fx)=—r—-——+ y 4

Vx  xVx
e) fx)=x>-3"

5..
+2

f) )=~ N

x° =1 31
g) fix)=4x-Inx
h) f(x) =sen x-cos x 1
i) fix)=log,x-Inx _— \: -

3x- COS X 76—5—4—3—2—110__ I 2 3
j) f(X)ZT ol
k) fix)=tgx
1) fx)=V3x-3"
m) f(x) =7 log x vt
n) fix) =secx i
) ad 5+
i) fix)=

cos x a4t
o) f(x)=7x-(x+ cosx) 31
p) f(x)=\/>—(~lnx 24
a) 0 ="Vx-tgx T

4 Dadas las funciones representadas en las grafi- -2~ '71__0 \ 2 3 4 6 X

cas, calcula: Nl
a) f'(3)
b) g'(—1)
c) h'0)

5 Aplicando la definicidn, calcula la derivada en el
punto de abscisa x = —1 de la funcién siguiente

1
f(X) = ﬁ

6 Calculalos valores de ay b en esta funcion:

fix) = 3ax®—bx+1, sabiendo que f(0)=3 vy
f(1)=12.

1. Derivadas @



ACTIVIDADES

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

2. Actividades complementarias J J

7

o

10

11

12

Calcula las ecuaciones de las rectas tangentes a
las siguientes funciones en los puntos que se
indican:

a) f(x)=l,enx=3
X

b) fx)=3x*—2,enx=0
c) fx)=(x+3)>%enx=0
d) fix)=ax? enx=—1

Utilizando derivadas laterales, averigua si la si-
guiente funcién, que es continua en su domi-
nio, tiene tangente en x = 0. Si es asi, calcula su
ecuacion.

x*+2  six<0
fix) =

—x>+2 six=0

Dada la siguiente funcién continua en su domi-
nio, averigua, si existe, f'(4).

2 .

— six<4

X
fix) =

T six=4

Vx
Calcula en qué puntos la tangente a la curva de

3
X

la funcién f(x) = — 3 + x>+ 5 es una recta hori-
zontal.

Calcula en qué punto la recta tangente a la cur-
va de la funcién fix) = (2x — 1)*+ 5 es paralela a
la recta de ecuacion y = 2x + 5.

Dadas las graficas, responde las siguientes cues-
tiones:

a) f(a)

b) g'1)

c) Laecuacioén de la recta tangente a h(x) en x = 4.

@ 1. Derivadas
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SOLUCIONES

DEL

1. Derivadas

Kl Derivadas

B La tasa de variacién media de una funcién continua,
f(x), en un intervalo [a, a + h] corresponde geométri-
camente con la pendiente del segmento que une
los puntos A(aq, f(a)) y B(b, f(b)).

W El valor del limite lim w
h—0 h
a) Se denomina derivada de la funcion f(x) en el

puntox =a

b) Coincide con el valor de la tasa de variaciéon
cuando los extremos del intervalo de variacion
[a, a + h] se aproximan infinitamente, es decir,
h—0.

c) Geométricamente representa la pendiente de la
recta tangente a la grafica de la funcion en el
punto (a, f(a)).

H Sif'(a) >0, la funcién es crecienteen x = a

B Para que una funcién tenga derivada en un punto de
abscisa, a, debe cumplirse que:

a) f(x)sea continuaenx=a
b) Las derivadas laterales en x = a sean iguales.

B La funcion derivada, f'(x), asigna a cada valor a Dom f,
el valor de la derivada de f(x) en x = a si este existe.

B La derivada de una suma de funciones es igual a la
suma de las derivadas de cada una de ellas.

Interpretacion grafica
Observa la siguiente funcion:

YA

<y

1
]
]
|

a

/

En x = g, la funcién presenta un maximo relativo, y en
x = b, un minimo relativo.

Pero:

a) f'(a) no existe porque la grafica presenta en ese
punto un pico, no existe recta tangente.

b) f'(b) = 0 coinciden las derivadas laterales, presen-
ta un minimo relativo en ese punto.

la recta tangente en dicho punto es horizontal.

Funcién derivada

H f(x) = keR fix)=0

H fix)= fx) =

H fix)= n#1 fx) = nx"""

B f(x) =senx f(x) = cos x

B f(x) = cos x f(x) = —sen x
B f(x) =¢" fx) = &*

H fix)=a fx)=d-Ina

N

MATERIRAL

FOTOCOPIABLE

H fix)=Inx
B f(x) =log, x

B (k- () = k2f2(x)

B (flx) + glx)’ = Fx) + g'lx)
- f(i _ gix) — fix) - g'x)
) (gt
B (flx) - g0))' = fx) - gix) + g'lx) - fx)

Actividades complementarias

No se puede asegurar; puede presentar subintervalos
en los que sea decreciente, aunque la variacion global
en el intervalo considerado sea positiva.

TV.M[O, 2] = —1
TVM.[2,4]= -5
TV.M.[4,6] = —9

a) 15"+ 9*Vx

b) — 11X VxE +——
4Vx

c) **24‘*3

@ (i) oz )55 3
2Vx 253Vx Wi\ x?
e) 3 x*(xIn3+3)
—x>—4x—1
x*=1)
g) 4(1+1Inx)
h) cos’x —sen” x

f)

2Inx
xIn2

i)

In x (3 cos x — 3x sen x) — 3 cos x

In? x

Jj)
1
cos’x

k)

V3.3
2Vx

I
m) 7* (% +log x - log 7)

I) V3x-3*In3+

sen x
n) 5

cos’x
i) 4*(In4- cos x + sen x)
]

cos’x

o) 77(1—senx+In7-x+1In7-cosx)

p) L Inx
Vx o 2Vx

q) —\3/’—( 99X
cos? x 3\/—

a) f(3)=2

b) g(—-1)=-2

c) h(0)=0

1. Derivadas @



—1
5 ] f’(_”:T M x=0 x=2

3 21
A a=16=-3 11 <Z’T)
-x 2
7 =—+= L
| a) y=—5+3 B o o=
b) y=-2 ,
)y b) g'(1)=-2
c) y=6x+9 X
d) y=3ax+2a <) y=,+3
H Tiene tangente en x =0, y su ecuacién es y = 2.
1
El Sus derivadas laterales no son iguales: f'(4) = Yy y
f.(4) = — por lo que no existe f'(4).

16’

@ 1. Derivadas
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